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КИТАЙСКИТЕ ПАРАЛЕЛКИ  
НА 138. СУ „ПРОФ. ВАСИЛ ЗЛАТАРСКИ“

Магдалена Кръстева
138. СУ „Проф. Васил Златарски“

Обучението по китайски език в 138. СУ „Проф. Васил Златарски“ стартира 
през 2012 г. с хорариум 10 часа китайски език седмично за VIII клас общо-
образователна паралелка в ЗП, ЗИП и СИП форма. От следващата 2013/2014 
учебна година започва прием за осми клас в паралелки с интензивно изуча-
ване на езика. Хорариумът е разширен допълнително и предполага следното 
разпределение по години:

VIII IX X XI XII ОБЩО
Брой уч. часове  
за година 648 216 216 288 248 1616

След интензивни консултации с трите основни университета, които пред-
лагат обучение с китайски език – Софийски университет „Св. Климент Охрид-
ски“, Великотърновски университет „Св. св. Кирил и Методий“, Пловдивски 
университет „Паисий Хилендарски“, а също с учителите по китайски език в 
страната, специалистите по китайски език от 138. СУ „Проф. Васил Златар-
ски“ разработиха учебните програми по китайски език, които днес могат да се 
видят на сайта на МОН. В тези програми наред с езиковото обучение за пръв 
път се предвиждат обособени часове по китайска култура, китайска литерату-
ра (древна, средновековна, съвременна), профилиране в XI и XII клас с часове 
по бизнес китайски и китайски език за екскурзоводи. Отделно, в рамките на 
обучението, учениците се запознават с география, административно делене, 
история и философия, приложни, сценични и визуални изкуства на Китай.  
В часове извън хорариума действат клубове по калиграфия и китайска живо-
пис; по танци и песни и кино клуб.

От учебната 2014/2015 г. 138. СУ „Проф. Васил Златарски“ е базово учи-
лище към Софийския университет „Св. Климент Охридски“ за педагогичес
ка практика по китайски език. Училището работи в тясно сътрудничество с 
Институт „Конфуций“ – София. От 2013 г. ежегодно посрещаме китайски до-
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броволци – носители на езика, магистри в специалност „Китайски език за 
чужденци“, които да обогатяват знанията и уменията на учениците.

През ноември 2015 г. към училището официално бе открита Класна стая 
„Конфуций“ – културно-образователно подзвено на Институт „Конфуций“ – 
София, с отделно годишно финансиране в максимален размер до 10 000 дола-
ра. Самата стая привлече вниманието на медиите с хармоничния и новаторски 
дизайн в китайски стил, събитието бе отразено от над 40 медии, а снимките 
от кабинета достигнаха над 70 000 споделяния в социалните медии. Със съ-
действие от Институт „Конфуций“ – София, от лятото на 2014 г. учениците 
ни ежегодно имат възможност за участие в летен езиков лагер в Пекин. До 
момента по тази програма от 84 ученици в Китай са ходили 20, през лятото на 
2017 г. ще отидат още 15 души.

Сред основните събития през учебната година главното е състезанието „Ки-
тайски езиков мост“. То се разпределя в няколко тура – на ниво училище се из-
бират трима участници, на национално ниво се определят двама победители, 
които представляват България в Китай. Следващите турове са в самия Китай, 
като последните два се излъчват по националната телевизия CCTV 4. Още 
от първата година ние успяхме да подготвим двама участници. През 2015 г.  
излъчихме сребърен медалист – Ксения Лебедева, която замина за месец в 
пров. Юннан, Китай, да се състезава за националния отбор по китайски език.

Два пъти в годината Институт „Конфуций“ – София, организира изпита 
HSK с получаване на сертификат за професионално владеене на езика. Изпи-
тът е приравнен към общата Европейска езикова рамка и е разделен на шест 
нива, като шесто е най-ниското, а първо – най-високото. В учебните програми 
по китайски език е заложено изходно ниво на равнище HSK 4. Голяма част от 
учениците ни обаче покриват HSK 3 още в края на осми клас, имаме и особе-
но прилежни ученици, като Десислава Милева, която покри HSK 4 в края на 
IX клас.

За пет години от съществуването на паралелките по китайски език учени-
ците са имали участие общо в 57 дейности, свързани с излизане извън класна-
та стая. Особено можем да отбележим представлението „Невидими №2: Фу“, 
изнесено специално за учениците от актьорите на студио за документален 
театър Vox Populi; китайските кинопанорами, празника „Средата на есента“; 
участието в ежегодния Ден на институтите „Конфуций“ по света; спечеле-
ния медал на Дарена Михайлова в конкурса за рисунки към клуба „Великата 
китайска стена“; постоянното присъствие като слушатели на лекциите, орга-
низирани от специалност „Китаистика“, ЦИЕК и Институт „Конфуций“ – Со-
фия; организирането на Ден на Корея в съдействие с посолството на Южна 
Корея и катедра „Кореистика“ и много други. Понастоящем в училището ра-
ботят четирима учители по китайски език – двама българи и двама китайци. 
Основният ни учител е Яна Шишкова – магистър синолог, с 16 години трудов 
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стаж като учител по китайски език. Сред постиженията на учениците ѝ са 
2-ро (2008) и 1-во (2010) място в Европа; 3-то (2008) и 2-ро (2010) място в 
света по китайски език на състезанието „Китайски езиков мост“. Носител е на 
„Награда за особен принос в китайско-българските отношения“ (2004), връ-
чена от посолството на КНР. От 2016/2017 учебна година на щат е и Лъчезара 
Николова – бакалавър българист, студент в III курс към специалност „Кита-
истика“ в СУ „Св. Климент Охридски“, завършила интензивна паралелка с 
китайски език, два пъти златен медалист на България по китайски език на 
„Китайски езиков мост“. В десети клас печели 3-то място в света по китайски 
език; като студент – първо място в България и единствена се състезава за Бъл-
гария през 2012 г. Китайските учители са представени последователно от три 
доброволки, а от 2016 г. – и с редовен учител с китайска филология.
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